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Valimi suurus, meetod, töörühm 
 
• Küsitluse üldkogum on Eesti elanikkond vanuses alates 20. aastast (kokku 1 062 334 

inimest - ESA, seisuga 1.01.2012.)  

• Küsitlus viidi läbi arvutipõhise telefoniküsitlusena (CATI)    

• Küsitlusperiood oli 6.-26.juuni 2012.a. 

• Osales 9 intervjueerijat   

• Vastanute arv on 1028 

• Vastajaid valiti juhuvaliku alusel, regioonide ja asulatüübi lõikes olid kehtestatud kvoodid 

• Nn pehmed kvoodid olid kehtestatud ka soole ja vanusegruppidele regioonide piirides 

• Et tasandada taustrühmade proportsioonides võimalikke kõrvalekaldeid tegelikust elanik-

konnastruktuurist, kaaluti saadud andmeid vastajate soo, vanuse ja keelekasutuse lõikes 

vastavusse riiklike statistikaandmetega 

• Uuringutulemused on laiendatavad Eesti vastavaealisele elanikkonnale, statistiline 

kõikumine jääb ±4% piiridesse, taustrühmades võib see olla suurem 

• Lisaks tekstilisele kokkuvõttele uuringutulemustest saab tulemuste protsentuaalset 

jagunemist uurida lisadest 1 ja 2 (Exceli tabelid). Tabelites on rakendatud ka statistilise 

olulisuse näitajat – sinise ja punasega tähistatud arvud näitavad tulemuse statistiliselt 

olulist erinevust vastajaskonna keskmisest antud uuringus: sinine on keskmisest oluliselt 

suurem, punane – oluliselt väiksem.  

 

 

Uuringu läbiviimist korraldasid: 

• Reijo Pohl - ankeedi programmeerimine NIPO keskkonda 

• Kristel Merusk – küsitluse koordineerimine  

• Reijo Pohl,  Tõnis Stamberg – andmetöötlus 

• Hella Kaldaru – projekti juhtimine, graafikud, aruanne 
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Vastajaskonna struktuur 
Kõik vastajad n=1028 
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KOKKUVÕTE 

1 Energiasäästlikkus kodudes 

1.1  Küttekulude jälgimine 
Suur osa elanikkonnast jälgib oma majapidamises nii elektri- kui küttekulu (mõlemaid alati 
50%). Üldse ei jälgi elektrikulu 12%, küttekulu 25% elanikkonnast. Eluasemetüüpidest 
sõltuvalt jälgitakse kulusid terasemalt eramutes (alati 57%), keskmisest veidi vähem 
korterites (alati 47%). Mitte-eestlased on hoolsamad kulude jälgijad kui eestlased (alati 
vast.59% ja 46%), ent mittejälgijaid oli mõlemas grupis enam-vähem võrdselt. Terasemad 
kulude jälgijad on naised, väikelinnade elanikud, Ida-Virumaa vastajad. Üldiselt olid 
erinevused taustrühmade käitumises väikesed.  
Kui hind tõuseks oluliselt, hakkaks kulusid jälgima ka enamus neist, kes seda seni pole 
teinud (elektrikulu neist kindlasti 69%, küttekulu 46%).  Endiselt ei pööraks kuludele 
tähelepanu elektri puhul ca 5%, kütte puhul 15% kogu elanikkonnast. Võrreldes keskmisega 
tõuseks tähelepanu enam Tallinnas, üksikute ja vaesemate inimeste seas. Vähem muudaks 
hinnatõus käitumist seni vähestel ükskõiksetel väikelinnades ja maal, eramutes, lastega 
peredes.  
 

1.2  Energiasäästu nimel tehtav kodumajapidamistes 
Põhiline, mida tehakse kodudes energiasäästu nimel, on valgustuse ja kodumasinate 
väljalülitamine, kui neid vaja pole (alati+enamasti 92% vastajaskonnast). Enamus 
vastajatest arvestab kodumasinate ostmisel nende energiaklassi (75%), veidi üle poole 
elanikkonnast kasutab säästulampe (52%). Nutikate elektriseadmete ja liikumisandurite-
aeglülitite kasutajaid või soetajaid on suhteliselt vähe (vast. 18% ja 13%). Ka nendes 
küsimustes ei ole taustrühmade võrdluses suuri erinevusi. Märgata on, et mida vanemad 
inimesed, seda hoolsamalt jälgivad, et ei oleks tarbetut elektrikulu. Elektroonika on veidi 
sagedasem 40-49-aastaste seas, säästulampe kasutavad mitte-eestlased sagedamini kui 
eestlased (vast.62%/50% alati+enamasti). 
Elamutüüpidest lähtudes püütakse tarbetut elektrikulu jälgida eriti rida- ja paariselamutes 
(100%), kus elektrit kasutataksegi keskmisest enam. V.a. tarbetu lampide põletamine, 
praktiseeritakse kõiki loetletud energiasäästu võimalusi keskmisest enam eramajade grupis. 

1. 3 Elamute soojustamiseks ettevõetud sammud 
Viimase 5 aasta jooksul on eluaseme soojustustöid tehtud enamuses kodudest (vähemalt 
70%). Kõige enam on vahetatud aknaid (52%), paljud soojustanud/vahetanud katust või 
fassaadi (44%).   Küttesüsteemi on renoveerinud 27% elanikest, sh kütteliiki on muutnud 
vaid 3% elanikest. Kõige enam paistab soojustustöödega silma Ida-Virumaa, kus on rohkesti 
vahetud aknaid (73% elanikest) ja renoveeritud küttesüsteemi (40%). Tallinnas on esikohal 
katuste/fassaadide soojustamine (50%).  
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Elamutüübist lähtuvalt on kõikides esikohal akende vahetus ja fassaadide/katuste 
soojustamine, eriti korterites (vast. 55% ja 48%) ja ridaelamutes (vast.51% ja 41%). 
Võrreldes teiste elamutüüpidega on eramutes soojustatud keskmisest sagedamini ka 
põrandaid (24%). Komplekssemaid renoveerimistöid on tehtud eeskätt korterelamutes (49% 
mitmesugused tööd korraga). Rida- ja paarimajad on enamasti uued ning renoveerimistöid 
on seal tehtud vähem kui muudes elamutüüpides. 
 
Lähitulevikuks omab selgemaid soojustusplaane 37% elanikkonnast. Kõige enam (20%) 
plaanitakse soojustada/renoveerida edaspidigi katuseid ja fassaade.  
39% vastajatest ei oma mingeid remondiplaane. Kõige vähem konkreetseid plaane on 
rida/paarismajade grupis (61% ei plaani), võrreldes muude tüüpidega on seal aga veidi enam 
kavas renoveerida küttesüsteemi koos kütteliigi muutusega (8%). 
Ligi pooled vastajatest, kelle juures pole seni mingeid soojustustöid tehtud, ei plaani seda ka 
edaspidiseks (9% kogu elanikkonnast).  Põhjustena, miks midagi ei kavatseta teha, on 
esikohal rahaline kitsikus (38% neist, kel plaane pole) - seda eriti muidugi väiksemate 
sissetulekutega, vanemate ja/või üksikute inimeste seas. 
33% ilma remondiplaanideta vastajatest väitis, et maja on juba energiasäästlik, 16%, et 
küttekulud on jõukohased.  

1. 4 Huvi alternatiivsete energiaallikate soetamise vastu 
Veidi üle poole ühepereelanikest (teistelt seda ei küsitud),  tunneb huvi (sh vähesed juba 
kasutavad) päikesepaneelide vastu (51%), ent enamasti takerdub asi raha taha (37%-38%). 
Tuulegeneraatori vastu tuntakse huvi veidi väihem (44%). Huvi päikesepaneelide, eriti 
elektrit tootvate vastu, on suurem Põhja-Eestis (63%). Mitte-eestlastest eramuelanike seas 
on huvi kõigi variantide vastu veidi suurem kui eestlaste seas, kuigi Ida-Virumaal on asi 
vastupidi. Päikesepaneelide vastu tuntakse huvi kõige enam 30-39-aastaste seas, eriti sooja 
vee tootmiseks (70% grupist), ent ka rahaline takistus on selles grupis keskmisest suurem 
(57%). Kõige enam on päikesepaneele kaalutud (eriti sooja vee tootmiseks) suurimas 
sissetulekugrupis (28%, kus sissetulek pereliikme kohta on üle 650 euro), ent sealgi on 
keskmisel tasemel neid, kes seda ei saa endale kalliduse pärast lubada (41%). 
 
Kokkuvõtlikult saab öelda, et elanikkonnast enamus püüab vähendada oma kulutusi energiale 
ning kasutab suures osas taastuvenergiaallikaid, kui see on võimalik.   

2 Transport 
 

2.1 Kütus, kulud 
Kütusekulu näitajaid viimase auto ostmisel pidas suur enamus -78% autoomanikest 
oluliseks, sh väga oluliseks 43%. Vaid 7% ei pidanud neid üldse oluliseks. Järgmise auto 
soetamisel on energiasäästlikkus oluline taas enamusele vastajatest:  60% autoomanikest 
soovib, et järgmisel autol oleks väiksem kütusekulu kui praegusel. See soov domineerib 
kõigis uuringu taustrühmades, olenemata vanusest või sissetulekutest. Vaid 4% 
autoomanikest ei pea kütusenäitajat auto vahetamisel oluliseks. 
 
5%-lise biolisandiga kütuse sobivusest ja mõjust auto töökindlusele ei osanud enamus 
autoomanikest midagi arvata (vast. 57% ja 63%), teema oli vastajatele võõras, eriti 
naistele. 23% vastajatest arvas siiski, et selline kütus sobib nende autole, 19% - et ei sobi. 
Mõju osas auto töökindlusele jagunesid arvamused täpselt pooleks: 18% arvas, et mõjub, 
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18%, et ei mõju. Meeste seas siiski oli väike ülekaal nende poolel, kes arvasid, et mõju 
töökindlusele ei ole (27%). 
Hübriidsõidukit eelistaks fossiilkütusega sõidukile pool elanikkonnast, ent enamus peab hinda 
ülejõukäivaks (45%). Elektriauto vastu on huvi madal – 22%. Vaid 3% sooviks seda igal 
juhul ja 19% parema hinna korral. Mõlema autoliigi vastu on huvi keskmisest suurem 20-29-
aastaste seas ja linnades, eriti suurtes. Hübriidauto huvitab keskmisest enam ka 
autoomanikke ridamajades (61%), Tallinnas (52%) ja 1-2 lapsega peredes (52%). 
 
Asjaoludest, mis kallutaksid autoomanikke soetama ökonoomsemat autot, on 4-pallise skaala 
keskmise järgi esikohal auto aastamaksu kehtestamine sõltuvalt auto ökonoomsusest (57% 
pidas väga+pigem, 26% pigem+üldse mitte motiveerivaks) ja teisel kohal energiamärgise 
lisamine autodele (58% poolt ja 27% vastu). Kõige madalam skaala keskmine kujunes 
parkimistasu diferentseerimisele olenevalt auto ökonoomsusest ja keskkonnasäästlikkusest 
(49% poolt, 40% vastu). Üldiselt said kõik meetmed rohkem poolt- kui vastuhääli ning need 
ei erinenud omavahel eriti. Taustrühmade aspektist oli kõikjal esikohal aastamaksu 
sõltuvusse seadmine ökonoomsusest. Noorte, eriti 20-29-aastaste vastajate seas oli sama 
oluline ka riigi toetus hübriid-ja elektriautode soetamisele (71% poolt, 28% vastu). Riigi 
toetust peeti maal motiveerivamaks kui linnas. 

2.2 Auto ja muude liiklusvahendite kasutamine igapäevaelus 
Autot kasutab tööl käimiseks 73%, laste kooli-lasteaeda transportimiseks 32% ja muudeks 
asjaajamisteks 91% autoomanikest. Töötavatest autoomanikest kasutab autot töölkäimiseks 
85%, sh iga päev 61%. Laste veoks kasutab töötavatest autoomanikest autot 37%, sh iga 
päev 25%. Keskmisest enam on igapäevaseid laste kooli/lasteaeda viijaid 30-39-aastaste 
(41%), suurema sissetulekuga (29% üle 400 euro pereliikme kohta), Tallinna (25%) ja 
Lääne-Eesti (23%) autoomanike seas. Keskmisest märksa vähem viiakse lapsi igapäevaselt 
autoga väikelinnades (19%) ja Ida-Virumaal (16%).   
Kõik toimingud sõltuvad suuresti töökoha kaugusest. Töökoha lähedal (kuni 1 km) elavatest 
inimestest sõidab iga päev autoga tööle 22% ja ajab ka muid asju 22%. Juba alates 2-5 km 
kaugusest käib iga päev autoga tööl 54%, veel kaugematest 71%. 
 
Üle poole elanikkonnast omab võimalust oma elukohas igapäevaselt liigelda bussiga (91%), 
käia jala (85%), sõita autoga (73%) või jalgrattaga (61%). Neist kõige kasutatavam on auto, 
millega enamusel kordadel liikleb 58% neist, kel see võimalus on. Kõiki järgmisi vahendeid 
kasutab enamusel kordadel alla poole neist, kellel oleks see võimalus. Kõige vähem 
kasutatakse võimalust sõita rongiga – üldse mitte 52%, enamusel kordadest 4% võimalust 
omavatest. 

2.3 Mis motiveeriks enam kasutama ühistransporti ja jalgratast 
Vastajaid, kes kasutavad autot vähemal poolel kordadest, motiveeriksid ühistransporti enam 
kasutama eelkõige materiaalsed kaalutlused – soodsam piletihind, autoga seonduva (kütus, 
ülalpidamiskulude) kallinemine, ühine pilet linnas ja linnaga piirneval alal. Nooremate seas 
mängib rolli lisaks kiirus ja mugavus, ümberistumiste vähesus koos peatuste ühildumisega, 
naiste puhul peale muu tihedam sõidugraafik. Vanemad inimesed tähtsustavad peatuste 
lähedust, maainimesed tihedamat sõiduplaani. 
Jalgratta kasutamist elanikkonnas elavdaksid eelkõige turvalised jalgrattateed ja tahtmine 
tervist edendada (mõl. 52% kindlasti). Vastajatele, kelle töökoht asub kodust parajal 
kaugusel (2-5 km), on keskmisest olulisemad ka jalgrataste parkimise ja hoiuvõimalused. 
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Kokkuvõtteks võib öelda, et kuigi kulusid autole soovitakse enamasti vähendada, ei raatsita 
selle kasutamist eriti piirata. Materiaalsed motiivid ei ole siin nii olulisel kohal kui koduse 
energiatarbimise vähendamisel. 
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1 ENERGIASÄÄST KODUMAJAPIDAMISES  

1.1 Põhiline eluase 
„Kas teie põhiline eluase on korter, rida- või ühepereelamu?“ 
 
Ligi 2/3 elanikkonnast elab korteris, 1/3 ühepereelamus, vaid 3% rida-või paarielamutes 
(millele võib kohandada lubatud statistilist kõikumist ±4%).  

 

       
 
 
Joonis 1. Põhilise eluaseme tüüp. Kõik vastajad n=1028 
 
 
Korteris elavaid inimesi on keskmisest enam muidugi linnades, eriti suurtes. Piirkondadest 
juhivad selles mõttes Tallinn (85%) ja Ida-Virumaa (83%). Muudes regioonides on neid selle 
võrra keskmisest vähem, kõige vähem  muudes Põhja-Eesti asulates (45%).  
Ühepereelamuid on kõige enam maa-asulates (59% taustrühmast), regioonidest Põhja-Eestis 
(alevid, külad, väikelinnad kokku)(52%). Muude regioonide proportsioonid ei erine omavahel 
märkimisväärselt: 45% (Kesk- ja Lõuna-Eesti) ja 49% (Lääne-Eesti). Tallinnas ja Ida-Virus 
on ühepereelamute osakaal vastavalt 13% ja 15%. 
 
Korteris elab eriti suur osa kõrgharidusega vastajatest (70%) ja mitte-eestlastest (89%), mis 
seletub nende koondumisega linnadesse. Ka eestlastest elab suurem osa (51%) korterites, 
ent peaaegu sama paljud (44%) ka eramutes. Mitte-eestlastest elab eramutes 10%. 
(Rahvusgruppide eristamine põhineb põhilise suhtluskeele alusel). 
 
Kui suuremas osas  taustrühmadest on korterites elavate vastajate ülekaal, siis rohkem kui 2 
lapsega peredest pooled (50%) elavad ühepereelamutes (rühm ise on aga väike: n=34).  
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Joonis 2. Põhilise eluasemetüübi proportsioonid taustrühmades.  

n=vastajad antud taustrühmas 
 

1.2 Kasutatavad kütteliigid 
„Millist kütteliiki kasutate oma korteris/majas?“ VÕIB MITU VASTUST 
 
Tüüpilisteks lahendusteks kütmisel on kaugküte (44%) ning ahju- või kaminaküte (35%). 
10% peredest kasutab mingit muud liiki individuaalset kütet, eelistatult elektrikütet. 10%-l 
peredest on kasutusel lokaalne keskküte, mis hõlmab kõiki kortereid.  
Ca 12% leibkondadest kasutab mitut liiki kütet, enamasti midagi lisaks ahjuküttele. 
 

  
Joonis 3. Kasutatav kütteliik põhielukohas. n=kõik vastajad 
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Vastusevariandi „muu“ all nimetati vabas vormis: 
 
Puu-keskküte     1% 
Õliküte                alla 1% 
Muu või täpsustamata lokaalne keskküte  2%  
Muu      2%  
   
Taustrühmadest on suur erinevus muidugi maa-asulate ja linnade vahel. Maal on valdavaks 
küttevormiks ahjuküte (66%), linnades kaugküte (suurte linnade vastajatest 62%, väikestest 
53%). Maa-asulates on sageduselt II kohal elektriküte (12%), mida kasutatakse sageli 
täiendava küttena.  

 
Joonis 4. Kasutatav kütteliik põhielukohas. Asulatüübi lõikes.  

n=vastajad antud taustrühmas 
 

1.2.1 Kütteliik elamutüübi lõikes 
 
Enamust kortermajadest (68%) köetakse kaugküttega. 13% kortermajadest omab lokaalset, 
kogu maja hõlmavat keskkütet. Sama palju (13%) kortermajade elanikke kasutab ahju- või 
kaminakütet, muid kütmisviise esineb vähestel.    
 
Ühepere- või ridaelamutes on kasutusel põhiliselt individuaalsed küttevormid. Domineerib 
ahju- või kaminaküte (eramutes 75% ja rida- või paarismajades 61%). Teisel kohal on 
mõlemas elamutüübis elektriküte (vast.13% ja 14%), millele järgneb soojuspump-küte 
(vast. 11% ja 10%).  Rida- ja paarismajades esineb muude elamutüüpidega võrreldes 
keskmisest enam individuaalset gaasikütet (11%), mis jääb seal III kohale peale ahju- ja 
elektrikütet. Nn. „muude“ küttevormide seas nimetasid vastajad omalt poolt enamasti puidul, 
mõnel korral õlil töötavat majasisest keskkütet. 
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Joonis 5. Kasutatav kütteliik põhielukohas. Elamutüübi lõikes.  

n=vastajad antud taustrühmas 
 

1.2 Kasutatav kütuseliik 
„Millist kütust te oma põhielukohas kasutate?“ VÕIB MITU VASTUST 

1.3.1 Lokaalne küte 
 
See küsimus koos etteantud vastusevariantidega esitati ainult lokaalse kütteviisiga (st mitte 
kaugküttega) vastajatele.    
Vastavalt ahjukütte laialdasele levikule, mida täiendab ka vähene hulk puidukatelde 
omanikke, oli kütusena kaugelt esikohal puit (69%).  
 

 
 
Joonis 6. Kütuseliik lokaalset või individuaalset kütteliiki kasutavatel elanikel. 

Kasutavad lokaalset või individuaalset kütteliiki n=579 
 
 
Võrreldes omavahel lokaalse küttega eluaseme tüüpe on kõikides kütusena esikohal puit ning 
teisel kohal elekter.  
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Enamus (81%) lokaalküttega elanikest kasutab vaid üht tüüpi kütust. Kombinatsiooni 
mitmest kütuseliigist mainis 19% vastajatest. (Tavaliselt kujutas see ühendus puitu koos 
elektriga (14%), vähestel juhtudel elektrit kivisöe või gaasiga (1%)). Muid kombinatsioone 
(puit+gaas, puit+kivisüsi jms.) esines kokku 3%-l lokaalküttega elamute esindajatest. 
Ainult elektriküttel on 10% lokaalse küttega elanikkonnast. Ainult puiduga (või selle 
variantidega) kütavad oma eluaset 53% lokaalse küttega vastajatest. 
Vedelkütust kasutatakse peaaegu alati ilma muude kütusevariantideta (5%), (vaid 2 vastajat 
mainis kombinatsiooni puiduga).  

 
 
Joonis 7. Kütuseliik lokaalset või individuaalset kütteliiki kasutavatel elanikel. 
Elamutüübi lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
 
 
Kortermajad - 44% lokaalküttel põhinevatest kortermajadest köetakse puidu ja 
puidusaadustega. Sellele järgnevad elekter (21%), gaas või vedelgaas (17%) ja vedelkütus 
(11%). 15% kortermajade vastajatest ei teadnud, millist kütust neil kasutatakse.  
Gaasi ja vedelkütust kasutatakse kortermajades sagedamini kui eramutes ja 
rida/paarismajades, elektrit aga harvem. Samas esineb ainult elektriga köetavaid eluasemeid 
kõige enam just kortermajade grupis (14%). Ainult puiduga köetakse kortermaju harvemini 
kui muid eluasemetüüpe (36%). Ainult gaasiga köetakse korterelamuid sagedamini kui  muid 
elamutüüpe – 16% grupist. Ainult vedelkütusega köetakse 11% kortermajadest – tunduvalt 
enam, kui muid eluasemetüüpe, kus seda kütust esines vaid paaril protsendil vastajatest. 
Kombinatsioonid mitmest kütuseliigist esines kortermajades harvem (8%) kui muudes 
elamutüüpides.    
 
Ühepereelamutest suurim osa (84%) kasutab kütteks samuti puitu ning II kohal on samuti 
elekter (25%). Muud kütused esinevad eramajades harva, neist enim gaas (5%). Võrreldes 
muude elamutüüpidega köetakse eramuid puiduga kõige enam, elektriga veidi rohkem kui 
korterelamuid, ent tunduvalt vähem kui rida- ja paariselamuid. 
Küllalt suur osa ühepereelamutest (25%) kasutab kütteks kombinatsioone mitmest kütusest 
– enamasti puitu ja elektrit. Ainult puiduga köetakse 61% ühepereelamutest, ainult elektriga 
6%, ainult gaasiga 2%.  
 
Rida- ja paariselamutest kasutab puitu 77%, elektrit 36%, gaasi 12%. Võrreldes muude 
elamutüüpidega kasutatakse elektrit selles elamutüübis kõige enam. Gaasiga kütab oma 
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korterit 12% grupist. Kombinatsioone mitmest kütusest kasutab rida/paarismajadest 29% - 
rohkem, kui teised elamutüübid.  
Ainult puiduga kütab oma korterit 52% grupist, ainult gaasiga 10%, ainult elektriga 7%. 

1.3.2 Kaugküte 
Vastajatelt, kelle majapidamised on rajatud kaugküttele, küsiti ilma etteantud 
vastusevariantideta, millist kütust või energiaallikat kasutatakse nende hooneid kütvas 
keskküttesüsteemis. Enamus (59%) neist ei osanud seda öelda. Teadjate seas mainiti kõige 
sagedamini gaasi (13%) ning seejärel taas puitu (9%). 
 
 

 
Joonis 8. Kütuseliik kaugkütet kasutavatel elanikel.  

Kasutavad kaugkütet n=579 
 
Laiendades lokaalse ja kaugkütte näitajaid kogu valimile (olenemata kütteliigist), kasutab 
puitu ja selle alaliike põhilise kütusena ca 44% elanikkonnast, elektrit 14% (kui pidada 
kaugküttel elavate vastajate teadmisi õigeks). 
 
Ida-Virumaal ja Lääne-Eestis arvati kõige paremini teadvat, millega köetakse: Ida-Virus 
põhiliselt põlevkiviga (31% taustrühmast), Lääne-Eestis puidu (28%) või masuudiga (19%), 
millele väiksemas mahus lisandusid teised kütused. 
Puit oli esikohal ka Kesk- ja Lõuna-Eesti vastustes (vastavalt 33% ja 34%), ent ligi pool 
nende regioonide vastajaskonnast ei osanud midagi kosta. 
Kõige vähem teati kütuseliiki Tallinnas (ei osanud öelda 77%). 
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Joonis 9. Kütuseliik kaugkütet kasutavatel elanikel. Regioonide lõikes. 

n=vastajad antud taustrühmas 
 

1.3 Küttekulude jälgimine 
„Kui järjekindlalt te jälgite oma majapidamises…?“; KUI EI JÄLGI ALATI: „Kas jälgiksite 
tarbimist, kui elektri või kütte hind tõuseks tänasega võrreldes märkimisväärselt?“ 
 
Selgus, et suur osa elanikkonnast jälgib nii elektri- kui küttekulu. Kaugkütte puhul ei saa 
küttekulu küll enamasti ise reguleerida, ent arvetel silma peal saab ikka hoida. Pool 
elanikkonda jälgib kulusid alati. 
 

 
Joonis 10. Elektri- ja küttekulu tarbimise jälgimine. 
 
Taustrühmade vahelised erinevused kulude jälgimises ei olnud kuigi suured. Kõige selgem 
erinevus oli rahvusgruppide (eestlased, mitte-eestlased) vahel, kus mitte-eestlased jälgisid 
kulusid pidevalt sagedamini (59% grupist alati nii elektri- kui küttekulu) kui eestlased (46% 
alati). Viimased ei ole nii järjekindlad, ent neid, kes üldse ei jälgi, oli mõlemas grupis võrdselt 
vähe (elektrikulu 11-12%, küttekulu 25-26%). Mitte-eestlaste tulemus oli loogilises seoses 
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ka Ida-Viru tulemustega, mis selgelt erinesid kõigi muude regioonide omadest (jälgib alati 
64%, kogu vastajaskonna keskmine 50%). 
Väiksemaid erinevusi ilmnes ka muudes taustrühmades: naised jälgivad kulusid sagedamini 
kui mehed, vanemad, eriti pensionärid, veidi rohkem kui nooremad, vaesemad veidi rohkem 
kui jõukamad, ent erinevused neis lõigetes olid tagasihoidlikud. 
Eluaseme tüüpidest lähtuvalt oldi kõige tähelepanelikumad ühepereelamute grupis (jälgib 
alati 57%) ja kõige vähem korterelamutes (alati 47%). 
 

 
 
Joonis 11. Elektri- ja küttekulu tarbimise jälgimine. Rahvusrühmade lõikes.    

n=vastajad antud taustrühmas 
 
 
Kui hind tõuseks oluliselt, hakkaks elektrikulu jälgima ka enamus neist, kes seda seni alati 
pole teinud – elektrikulu kindlasti 69%, küttekulu 46%. 
Kogu elanikkonnale ümber arvutades tuli välja, et elektrikulu ei hakkaks ka siis jälgima ca 
5%, küttekulu 15% elanikkonnast. 
 
Neid, kes ka hinnatõusu puhul ei hakkaks küttekulu jälgima, on keskmisest enam väikelinna- 
ja maaelanike ning ühepereelanike seas (vast.34%, 32%, 36% neist, kes seda seni ei ole 
jälginud), keskmisest veidi enam ka lastega peredes (34%). Veelgi enam hakkaksid kulusid 
jälgima aga üksikud inimesed, eriti küttekulusid (63% neist, kes seni kogu aeg ei jälgi). Ka 
Tallinna taustrühmas on erinevus suurem vastajaskonna keskmisest – alati hakkaks 
küttekulusid jälgima 57% seni ükskõiksetest. Muudes taustrühmades märkimisväärseid 
erinevusi keskmisest tasemest ei ilmnenud. 
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1.4 Energiatarbimise jälgimine majapidamises 
„Kas te…“ 
 

 
Joonis 12. Energiatarbimise jälgimine majapidamises. n=kõik vastajad 
 
Põhiosa elanikest (92% alati+enamasti) lülitab välja valgustuse või kodumasinad, kui neid ei 
kasutata. ¾ elanikest uurib kodumasinaid ostes nende energiakulu näitajaid, veidi üle poole 
(54%) elanikest kasutab säästulampe. Keerukama automaatika kasutajaid on vähemus – 
nutikaid elektriseadmeid eelistab soetada 18%, valgustite liikumisandureid või aeglüliteid 
kasutab 13% elanikkonnast. 
 
Elektritarbimise jälgimisel ei ole vastajaskonna taustrühmade lõikes suuri erinevusi.  
Suurimaid käitumiserisusi võib täheldada lähtudes vastajate vanusest: mida vanemad 
inimesed, seda enam jälgivad nad, et lambid ei põleks tarbetult, ning automaatikat esineb 
nende seas harva. Teistest eristus mõnevõrra vanusegrupp 40-49 a., kellel oli teistega 
võrreldes veidi rohkem hinnas nutikad masinad (29% alati+enamasti) ja 
automaatikaseadmed (21%). Üksikud inimesed kasutavad pereinimestest harvem 
säästulampe (40% mitte kunagi), automaatikat (88% mitte kunagi) ja nutiseadmeid (76% 
mitte kunagi) (üksikute seas on palju vanemaid inimesi).  
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Joonis 13. Energiatarbimise jälgimine majapidamises. Vanusegruppide lõikes. 

n=vastajad antud vanuserühmas 
 
 
Eestlaste ja mitte-eestlaste võrdluses paistab silma, et venekeelses elanikkonnas 
kasutatakse eestlastest enam säästupirne (62%/50%), ent veidi vähem pööratakse 
tähelepanu lampide kustutamisele, kui valgust vaja pole (88%/93%). 
Varalisest seisukohast vaadelduna võib öelda, et jõukamad elanikud (keskmiselt) pööravad 
veidi vähem tähelepanu lampide kustutamisele ja kodumasinate energiaklassidele ning pisut 
enam kasutavad automaatikat valgustuse reguleerimisel, ent erinevus muudega oli ka siin 
küllalt väike. 
 

 
 
Joonis 14. Energiatarbimise jälgimine majapidamises. Sissetulekugruppide lõikes. 

n=vastajad antud sissetulekurühmas (pereliikme kohta) 
 
Elamutüüpe võrreldes paistab silma, et teistest enam püütakse vältida elektri tarbetut kulu 
rida/paarismajade grupis (100% alati+enamasti), kuna elektriküte on selles elamutüübis 
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sagedasem kui teistes. Säästulampide kasutajaid ja isegi nutikate elektriseadmete eelistajaid 
on selles grupis aga keskmisest vähem (vast. 43% ja 9%).   
Välja arvatud tarbetu elektriraiskamine, on muud energia säästmise võtted keskmiselt kõige 
enam levinud eramajade grupis – teistega võrreldes eriti liikumisandurite ja aeglülitite 
kasutamine (22% grupist alati+enamasti). 
Kortermajade elanike käitumine jääb keskmisele tasemele, vaid liikumisandureid ja 
aeglüliteid kasutatakse selles grupis  vähem kui teistes elamutüüpides (9% alati+enamasti, 
82% mitte kunagi) 

 
Joonis 15. Energiatarbimise jälgimine majapidamises. Elamutüüpide lõikes. 
n=vastajad antud taustrühmas 
 
Naiste ja meeste tulemustes märkimisväärseid erisusi ei ilmnenud. Naiste puhul oli küll 
meestest rohkem neid, kes kodumasinate energiaklassi või nutikate seadmete osas vastust 
anda ei osanud. 

1.5 Küttekulude vähendamiseks ette võetud sammud 
„Milliseid töid on teie pere või ühistu võtnud viimase 5 a. jooksul ette küttekulude 
vähendamiseks?“ 
 
Mingeid renoveerimistöid ei ole tehtud ligi ¼ (22%) kodudest, sh 6% seetõttu, et selleks pole 
veel tarvidust tekkinud. Lisaks ei osanud 8% vastajatest vastust anda. Seega võib öelda, et 
vähemalt 70%-s elamutest on viimase 5 aasta jooksul astutud samme soojustamise nimel.  
Üle poole elanikkonnast on põhilise energiat säästva tööna on vahetanud aknaid (52%), 
paljud renoveerinud või soojustatud katust/fassaadi (44%). Küttesüsteemi on renoveerinud 
27% elanikest, sh lausa kütteliiki on muutnud vaid 3% elanikkonnast. 
Nn “muude“ tööde all on mainitud vundamendi renoveerimist, vähem mitmesuguseid 
väiksemaid töid (tihendite või uste vahetus, elektrisüsteemi uuendust jms). 
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Joonis 16. Küttekulude vähendamiseks ette võetud tööd viimase 5 aasta jooksul. 

n=kõik vastajad 
 
Enamasti (45% vastustest) on renoveeritud maju suuremal või vähemal määral kompleksselt 
– vahetatud nii aknaid, katust kui uuendatud küttesüsteemi jne. 25% juhtudest on tegemist 
vaid üht liiki töödega, pooltel neist akende vahetusega (12%), millele sageduselt järgneb 
katuse/fassaadi soojustamine või renoveerimine (8%). 
 
Regioonidest paistab soojustustöödega silma Ida-Virumaa, kus on aknaid vahetatud (73%) ja 
küttesüsteemi renoveeritud (40%) muude piirkondadega võrreldes tunduvalt sagedamini 
(seal esineb ka vähem erinevaid eluasemetüüpe kui mujal). Tallinnas on esikohal katuste ja 
fassaadide soojustamine (50%). Lääne-Eestis esineb muude piirkondadega võrreldes 
sagedamini põrandate soojustamist (30%). 
 

 
Joonis 17. Küttekulude vähendamiseks ette võetud tööd viimase 5 aasta jooksul. 

Regioonide lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
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Soojustustööd on seotud loomulikult ka rahaliste võimalustega. Keskmisest veidi vähem on 
renoveerimistöid tehtud suurimas sissetulekuklassis (üle 650 euro pereliikme kohta kuus), 
kus on teiste vastajatega võrreldes sagedamini märgitud, et soojustamise järele pole 
vajadust, sest maja on uus või juba maksimaalselt korras (20%). Veidi madalamas 
sissetulekugrupis (401-650 eur pereliikme kohta kuus) on keskmisest enam soojustatud 
põrandat (24%). 

 
Joonis 18. Küttekulude vähendamiseks ette võetud tööd viimase 5 aasta jooksul. 

Sissetulekugruppide lõikes (pereliikme kohta). n=vastajad antud taustrühmas 
 

1.6 Küttekulude vähendamiseks ette võetud sammud 
elamutüübist lähtuvalt 

 
Eluaseme tüübist lähtudes ei ole tulemustes väga suuri erinevusi, välja arvatud põranda 
soojustamine, mida on ühepereelamutes tehtud märksa sagedamini (24%) kui 
vastajaskonnas keskmiselt (keskm. 16%). 
Komplekssemalt on eluaseme uuendamisele lähenetud kõige sagedamini korterelamutes, 
millest 49% on remonditud korraga mitmest aspektist. Sageduselt järgnevad neile 
rida/paarismajad (41%). Ühepereelamutest on komplekssemalt soojustatud 38%. 

 
Joonis 19. Küttekulude vähendamiseks ette võetud tööd viimase 5 aasta jooksul. 

Elamutüübi lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
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Rida/paaris-  ja eriti ühepereelamutes on küllalt suur osa neid, kus pole soojustamise nimel 
midagi olulist viimastel aastatel ette võetud (vastavalt 29% ja 38%). Kuigi seda polnud 
otseselt küsitud, viidati neil puhkudel korduvalt vajaduse puudumisele, sest maja on uus või 
juba varem korda tehtud. Rida/paarismajad paistavad muude elamute taustal silma akende 
vahetusega, mida ainsa tööna on ette võtnud 18% grupist.    

1.7 Lähitulevikus plaanitavad tööd 
„Milliseid töid teie pere või ühistu plaanib lähitulevikus ette võtta küttekulude 
vähendamiseks?“ 

 
Konkreetseid plaane soojustustöödeks on 37%-l elanikkonnast. Kõige enam plaanitakse 
lähitulevikus ette võtta katuse/fassaadi soojustustöid (20%). 
 
63% elanikkonnast ei osanud mingeid töid ette näha: 39% vastajatest nentis, et 
lähitulevikus ei plaanitagi midagi ette võtta, ülejäänud lihtsalt ei teadnud.  Pooled (53%) 
neist, kelle juures pole seni midagi tehtud, ei plaani seda ka edaspidi (ca 10% kogu 
vastajaskonnast). 
 
 

 
Joonis 20. Lähitulevikus plaanitavad tööd küttekulude vähendamiseks.  

n=kõik vastajad 
 
Vastused katuse/fassaadi soojustamise kohta ilmutavad sõltuvust vastajate sissetulekutest: 
kui vastajatest kuni 300 eurose kuu–netosissetulekuga pereliikme kohta plaanib seda 14%, 
siis järkjärgult kasvades on töö kavas 27%-l sissetulekugrupist üle 650 eurot.  
 
Elamutüübist lähtuvalt oli selgemad plaanid lähitulevikuks ühepere- ja rida/paariselamute 
vastajatel. Kortermajade vastajatest ei teadnud ligi kolmandik (30%), mida teha 
kavatsetakse.   
Tulevikutöid nägi ette 38% eramute, 36% kortermajade ja 25% rida/paariselamute 
vastajatest. 
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Kõige vähem soojustusplaane tehakse rida/paariselamute grupis, kus teadaolevalt on 
enamasti uuemad ja ökonoomsemad majad (61% grupist ei plaani midagi). Võrreldes muude 
elamutüüpidega on selles grupis veidi rohkem kavas renoveerida küttesüsteemi koos 
kütteliigi muutusega (8% grupist). Põhilistest prioriteetidest on ka selles grupis plaanis 
katuse/fassaadi soojustamine (9%), ent võrreldes muude elamutüüpidega kavandatakse 
seda selles grupis palju harvemini.  
Ka eramajade grupist ligi pool (48%) ei tee lähitulevikuks remondiplaane. Põhilise 
kavandatava tööna nähakse ette katuse/fassaadi soojustamist (20%).  
Kortermajades teadis 33% grupist, et ette ei võeta niipea midagi. Sellele lisandub 30% 
taustrühmast, kes lihtsalt ei teadnud, kas võetakse ja mida ette võetakse. Teadaolevatest 
töödest on siingi esikohal katuse/fassaadi soojustamine (20%). 
 

 
 
Joonis 21. Lähitulevikus plaanitavad tööd küttekulude vähendamiseks.  

Elamutüübi lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
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Joonis 22. Põhjused, miks ei kavatseta lähitulevikus midagi ette võtta küttekulude 

vähendamiseks. Ei plaani midagi ette võtta n=402 
 
Rahaliste vahendite taha jääb soojustamine seda enam, mida vanemad on vastajad – üle 70-
aastaste seas on see põhjus 53%-l neist, kel töid plaanis ei ole. Muidugi sõltub see ka 
üldisemalt sissetulekutest. Keskmisest sagedamini mainiti põhjust üksikute inimeste (55%), 
mittetöötavate pensionäride (53%) ja mitte-eestlaste seas (48%), väikelinnades (49%). 
(Protsendid neist, kel lähiajal soojustustöid plaanis ei ole). 
 
Maja/korteri juba saavutatud energiasäästlikkus oli põhjusena olulisel kohal 
rida/paarismajades (42% neist antud grupis, kes midagi ette ei kavatse võtta). Sama põhjus 
paistab silma üle 650 eurot kuus pereliikme kohta teenivate vastajate seas (42%) ning 
rohkem kui 2 lapsega perede grupis (mis aga üldistuseks on liiga väike  - 15 vastajat). 
Küttekulude jõukohasust mainiti samuti rohkem suurema sissetulekuga gruppides ja/või 
nooremate vastajate seas. Elamutüüpidest oli põhjus sagedasem ühepereelamutes (20% 
neist, kes ei kavatse lähiajal soojustada). 
 

 
Joonis 23. Põhjused, miks ei kavatseta lähitulevikus midagi ette võtta küttekulude 
vähendamiseks. Ei plaani midagi ette võtta n=vastajad antud taustrühmas 
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1.9 Huvi alternatiivsete energiaallikate soetamise vastu 
„Kuivõrd huvitatud olete alternatiivsete energiaallikate kasutamisest? Kas paigaldaksite oma 
hoonele või kinnistule oma majapidamise tarbeks…?“ 
 
Küsimus esitati ainult ühepereelamute elanikele.  
 

 
 
Joonis 24. Huvi alternatiivsete energiaallikate soetamise vastu. Elab ühepereelamus 

n=333 
 
Nagu näha jooniselt, oli veidi rohkem kui poolel sihtrühmast huvi päikesepaneeli vastu (51% 
eramute elanikest), ent enamasti takerdub asi raha taha (37-38%). Tuulegeneraatori vastu 
oli huvi veidi tagasihoidlikum (44%). 
Juba kasutusel on vastavad seadeldised väga väikesel osal elanikkonnast: päikesepaneel 
elektri tootmiseks 2%, sooja vee tootmiseks 1% vastajatest (sellele võib lisanduda 
statistiline viga ±4%) 
 

 
Joonis 25. Huvi alternatiivsete energiaallikate soetamise vastu. Regioonide lõikes. 
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Eramutes elavate vastajate huvi kõigi loetletud liikide vastu on suurim Põhja-Eestis, 
sealjuures keskmisest pisut enam just elektrit tootvate päikesepaneelide vastu (63%), kuid 
seal on ka kõige enam neid, kes seda endale kalliduse tõttu lubada ei saa (50%). Kõige 
vähem huvitavad need võimalused Ida-Viru eramute elanikke, kuigi väike protsent sealsetest 
vastajatest väidetavalt juba omab neid. Samas on keskmine huvi kõigi mitte-eestlastest 
eramuelanike seas suuremgi kui eestlaste seas, eriti elektri tootmiseks päikesepaneeliga 
(mitte-eestl. 63%, eestl. 50%). Ka tuulegeneraatorid pakuvad mitte-eestlastele eestlastest 
suuremat huvi (vast. 56%/43%). Tuleb aga lisada, et mitte-eestlaste grupp (vastajad 
eramutest) ei olnud väga suur (n=32, eestlased n=300). 
 
Vaesemates taustagruppides (pensionärid, üksikud jms.) mõeldakse nendele variantidele 
muidugi keskmisest harvemini. Vanuse lõikes oli huvi kõige suurem päikesepaneelide vastu 
30-39-aastaste vastajate seas – eriti sooja vee tootmise seisukohast (70%), ent selle grupis 
oli ka kõige enam neid, kes seda endale rahalistel põhjustel ei saa lubada (57%).  
 
Sissetulekugruppidest lähtuvalt oli huvi päikesepaneeli vastu sooja vee tootmiseks 
keskmisest suurem grupis üle 650-eurose kuusissetulekuga pereliikme kohta (69%), ent 
selleski grupis oli keskmisel tasemel neid, kel selleks raha puudub (41%). Võrreldes muude 
sissetulekurühmadega on selles grupis seda võimalust siiski kõige enam kaalutud (25%). 

 
Joonis 26. Huvi alternatiivsete energiaallikate soetamise vastu. n=elab 
ühepereelamus, vastajad antud sissetulekugrupis    
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2 TRANSPORT 

2.1 Mootorsõidukite omamine leibkonnas 
„Kas teie leibkonnas on kasutusel auto (ükskõik, kas isiklik või tööandja oma) ja/või 
mootorratas?“ 
 
64% leibkondadest omab autot, neist 1/3 (e. 21% elanikkonnast) mitut. Mootorrattaid on 
6%-l leibkondadest ning samuti on mitu mootorratast 1/3-l omanikest. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Joonis 27. Autode ja mootorrataste omanike proportsioon elanikkonnas. n=kõik 
vastajad 
 
Kõige rohkem on autoomanikke, sh mitme auto omanikke 30-39-aastaste grupis (82%), 
rohkem kui 2 lapsega peredes (95%) ja Põhja-Eesti asulates (81%). Mitme auto omamine on 
selges sõltuvuses sissetulekutest ja/või noorusest. Piirkondadest auto-, eriti mitme auto 
omanikke kõige vähem Ida-Virumaal (kokku 49%).   

 
Joonis 28.  Autode ja mootorrataste omanike proportsioon elanikkonnas.    

n=vastajad antud taustrühmas 

38
46
44

39
43

33
37

48
45

35
49

45
43
47
44

37
47

70
46

18
45

41
43
45

29
26

40
44

40
57

46
36

50

42

36
26

14
20

23
26

12
33

18
33

16
16

31
29

15
14

21
25

32
2

16
24
27

20
11

2
16

19
27

26
35

19
24

21

25
28

42
41

34
41

51
19

36
32

35
40

25
24

41
48

32
5

22
80

39
35
30

36
60

72
44

37
33

18
20

45
26

36

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ühepereelamu
Ridaelamu, paarismaja

Korter
Lääne-Eesti (Pärnu, Lääne, Saare, …

Lõuna-Eesti (Tartu, Viljandi, …
Kesk-Eesti (Järva, Rapla, Jõgeva)

Ida-Viru
Põhja-Eesti (Harju, Lääne-Viru)

Tallinn
Maa-asula
Väike linn

Suur linn (Tallinn, Tartu, Narva, …
üle 650 eur
401-650 eur
301-400 eur
Kuni 300 eur

Lasteta
Rohkem kui 2 lapsega

1-2 lapsega
Üksik
Muu
Eesti

Kõrgharidus
Kesk, kesk-eriharidus
Alg- või põhiharidus

70+
60-69
50-59
40-49
30-39
20-29
naised
mehed

*
Keskmine

Jah, üks auto Jah, mitu autot Ei



Energiasäästlik käitumine elanikkonnas 2012 Riigikantselei 

Turu-uuringute AS  29 

2.2 Kasutusel olevate autode margid 
„Mis on teie auto(de) mudeli(d) ja vanus(ed)?“ 
 
Autoomanikelt paluti märkida andmed kuni 3 auto kohta, mis leibkonnas olemas. kõik 
autoomanikud (n=655) märkisid  andmeid muidugi 1.auto kohta. Teise auto kohta saime 
andmeid 223 vastajalt, kolmanda kohta 26-lt. 
Võtnud kokku kõik automargid, mida vastajad mainisid 1-3 auto seas, mis leibkonnas olevat, 
osutus kõige levinumaks autoks Volkswagen (18% vastajatest), millele järgnesid Toyota, 
Ford, Audi ja Opel. 
 

 
Joonis 29.  Kasutusel olevad automargid. Leibkonnas on auto(d)n=655 
 
Autode esinemissageduse jagunemine näitas, et Volkswagen oli levinuim peaaegu kõigis 
taustrühmades, eriti hinnatud ühepereelamute grupis (24%). II kohal asuv Toyota on 
kõrgharidusega vastajate seas Volkswageniga peaaegu võrdsel positsioonil (9% ja 8%). 
Suurima sissetulekuga vastajate peredes on Volkswagenil (13%) tihedalt kannul võrdse 
tulemusega Toyota ja BMW (12%). Neist jääb napilt maha Mercedes (11%). 
Ford ja Opel on enim levinud maal (mõl.15%), Honda (12%) on peale VW (14%) ja Toyota 
(13%) III kohal Tallinnas.   
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Joonis 30. Kasutusel olevad automargid. Asulatüübi ja sissetulekugrupi (pereliikme kohta) 

lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
  
 

 
 
Joonis 31. Kasutusel olevad automargid. Vanusegrupi ja pere koosseisu lõikes.  

n=vastajad antud taustrühmas 
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2.3 Kasutatavate autode vanus 
„Mis on teie auto(de) mudeli(d) ja vanus(ed)?“ 
 
Võtnud kokku kõik autod, mille kohta vastuseid anti, saab järeldada, et päris uued autod on 
vähemuses, kõige levinumaks on 5-10 a. vanused sõidukid. 2/5 kasutatavatest autodest on 
üle 10 aasta vanad. 

 
Joonis 32. Kasutusel olevate autode vanus. Kõik autod, mille kohta andmeid anti n=866 
 
Eelduspäraselt on kõige uuemaid autosid rohkem suurema sissetulekuga (26% taustrühmast 
üle 650 euro pereliikme kohta kuus), Tallinnas (25%), rida- ja paariselamute autoomanike 
seas (26%).  
Kõige suurem vanemate autode (üle 10 a.) osakaal on  Ida-Virumaal (52%) ning 
leibkondades, kus kuusissetulek pereliikme kohta ei ületa 300 eurot (51%). (Protsendid on 
autoomanikest antud taustrühmas)   
 
Kuna vastuseid anti kogu leibkonna autode kohta, siis soo ja vanuse lõikes vaatlust ei ole 
tehtud. 
 

 
Joonis 33.  Kasutusel olevate autode vanus. Vanuse proportsioonid taustrühmades. 
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2.4 Pere kulutused kuus kütusele isiklikeks sõitudeks 
„Kui suured on tavaliselt kogu teie pere kulutused kütusele kuus isiklikeks sõitudeks? Kui on 
mitu autot, siis palun öelda igaühe kohta eraldi.“ 
 
Võttes kokku kõik autod, mille kohta andmeid anti, jagunesid kulud järgmiselt: 

 
 
Joonis 34. Kulutused kütusele kuus isiklikeks sõitudeks kasutusel olevate autode 
puhul. Kõik autod, mille kohta andmeid anti n=866 
 
Vastusevariandid küsimusele anti vahemikena, ent kui leibkonnas on mitu autot, siis  iga 
auto andmed võisid erineda. Nii ei saa leibkonna lõikes kulutusi kõigi 3 auto kohta kokku 
võtta. Jooniselt 35 on näha, et  kõige suuremad kulutused tehakse esimese autoga, mis on 
leibkonnas ilmselt enamasti põhiline. 
 

 
 
 

Joonis 35. Kulutused kütusele kuus isiklikeks sõitudeks kasutusel olevate autode 
puhul.   
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Järgnev joonis kujutab esimese, enamasti ainsa vastatud auto kulude proportsioone 
taustrühmades. 
Kulutused kütusele sõltuvad kindlasti sellest, kui palju autoga sõidetakse.   Põhilise või ainsa 
auto kulutused ei ületa 200 eurot ¾ autoomanike puhul, neist pooltel (37% autoomanikest) 
jäävad kulutused 100 euro piiridesse. 
 
Kulud on taas sõltuvuses põhiliselt vastajate rahalistest võimalustest ja vanusest (mis on 
sageli esimesega seoses).  
 

 
Joonis  36. Kulutused kütusele isiklikeks sõitudeks kuus. I või ainsa auto omanikud, 
vastajad taustrühmades n=655 
 
Kõige suuremaid kulutusi tehakse rida-ja paarismajade grupis (28% üle 200 euro kuus) ning 
rohkem kui 2-lapsega peredes (19%), ent mõlemad grupid on kindlate järelduste tegemiseks 
väikesevõitu. 
Kulutused on keskmisest väiksemad vanemaealistel, üksikutel inimestel (kelle seas ongi 
rohkesti vanu inimesi), väikelinnades, Ida-Virumaal. Regioonidest paistab suuremate 
kulutustega silma Kesk-Eesti, kus üle 100 euro kuus peab välja käima  66% grupist. 
 
Teatud vahe on kuludes töötavate ja mittetöötavate vastajate vahel: töötavatest 
autoomanikest ulatuvad kulud üle 100 euro 52%-l, mittetöötavatest 33%-l (küllalt suur osa 
ei osanud küll vastust anda (vast. 15% ja 20%). 
Iga päev autoga töö käivatel inimestest on kulud kütusele suuremad kui 100 eur 61%-l, sh 
15% üle 200 euro kuus. Inimestel, kes autot laste transportimiseks iga päev kasutavad, on 
keskmised kulud veel suuremad: 70% üle 100 euro, sh 18% üle 200 euro. 
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2.5 I või ainsa auto vanus markide lõikes 
 
Keskmiselt kõige uuem auto on Škoda (enamasti alla 5 aasta vana). Renault, Honda, Toyota 
ja Mazda keskmised vanused jäävad kuni 10 a. piiridesse. Keskmine vanus kisub 20 a. ligi 
kasutusel olevatel Fordidel ja Audidel.  

 
Joonis 37. I või ainsa auto keskmine vanus markide lõikes. Omab autot n=655 
 

2.6 I auto vanus & kulud kütusele kuus 
 
Keskmisest uuemad ja väiksemate igakuiste kulutustega levinumad autod on Renault, 
Peugeot ja Honda. Keskmisest vanemate ja kulukamatena on kasutusel Audi, Opel ja BMW. 

 
 
Joonis 38. Auto vanus ja igakuine kulu kütusele isiklikeks sõitudeks.  
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2.7 Kütusekuludega arvestamine auto ostmisel või vahetamisel 
„Kuivõrd oluliseks pidasite pere viimase auto soetamisel kütusekulu näitajaid?“ 
 
Ligi 4/5 autoomanikest (78%) pidas viimase auto ostmisel kütusekulunäitajaid oluliseks, 
enamus neist isegi väga oluliseks. Vaid 7% sihtrühmast ei pidanud seda oma sõnul üldse 
oluliseks. 

 
Joonis 39. Kütusekulu näitajate olulisus viimase auto soetamisel. n=kõik vastajad 
 
Taustrühmade lõikes on raske mingeid selgeid trende välja tuua. Kõige enam on seost 
sissetulekutega. Vanuserühmade vaatluses selgub, et osa vanemate inimeste puhul 
kütusenäitajate tähtsus langeb. Võimalik, et see viitab nõukogude ajal ostetud autodele, mil 
oluline oli autoostuks üldse luba saada, olenemata muudest näitajatest. 

 
Joonis  40. Kütusekulu näitajate olulisus viimase auto soetamisel.  
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Kõige olulisemaks peeti kütusekulunäitajat viimase auto ostmisel Ida-Virumaal (63% väga 
oluline), mitte-eestlaste seas (54%), kuni 300-eurose kuusissetulekuga pereliikme kohta 
grupis (53%), Lääne-Eestis (53%). 

2.8 Kütusekuluga arvestamine järgmise auto ostmisel 
„Kui kavatsete lähiaastatel autot vahetada, siis kas see peab olema…?“ 
 
Järgmist autot ostes võtaksid kütusekulu arvesse juba peaaegu kõik autoomanikud (89%), 
vaid 4% ei pööraks sellele tähelepanu.  Enamus ostjaist (60%) sooviks osta praegusest 
ökonoomsema auto.  

 
Joonis 41.  Kütusekulu näitajate olulisus järgmise auto soetamisel.   

Omab autot n=655 
 
Järgmise auto puhul on seos kõige silmapaistvam sissetulekutega, sealjuures mängib rolli ka 
laste olemasolu ja arv peres. Kütusekulu peaks olema väiksem kuni 300-eurose 
kuusissetulekuga pereliikme kohta grupist 69%-le, kuid ka üle 650-eurose sisetulekuga 
grupist rohkem kui poolele (53%). Kõigis taustrühmades (peale alg- ja keskharidusega grupi) 
oli ülekaalus soov saada järgmiseks energiasäästlikum auto. 
    

 
Joonis  42.  Kütusekulu näitajate olulisus järgmise auto soetamisel.   
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2.9 Arvamus 5%-lise biolisandiga mootorikütuse sobivusest 
autole 

„Kas teie arvates sobib teie autos kasutada mootorikütust, millel on 5%-line biolisandi 
osakaal, st vedelkütus, mis on toodetud biomassist?“ 
 
Enamus autoomanikest (57%) ei osanud midagi arvata biolisandiga mootorikütuse 
sobivusest oma autole. Neist, kel arvamus olemas, suhtus üle poole asjasse positiivselt (23% 
autoomanikest). 19% arvas, et selline kütus ei sobi. 
 

 
Joonis  43.  Kas 5%-line biolisandiga mootorikütus sobib autole?  

Omab autot n=655 
 
Meestest avaldas arvamust 60%, kusjuures 33% andis positiivse vastuse. Naistest vastas 
vaid 24% - ka neist veidi üle poole arvas, et kütus sobib.  

2.10 Arvamus 5%-lise biolisandiga mootorikütuse mõjust auto 
töökindlusele 

„Kas teie arvates mõjutab 5%-lise biolisandiga mootorikütus teie auto töökindlust?“ 
 
See, kas biolisand võiks mõjutada auto töökindlust, ei osanud vastata koguni 63% 
vastajatest – teema on ilmselt rahvale üpris võõras. Ülejäänud vastajate arvamused 
jagunesid täpselt pooleks: 18% arvas, et biolisand kütuses mõjutab töökindlust, 18% arvas 
vastupidi. 

 
Joonis 44.  Kas 5%-lise biolisandiga mootorikütus mõjutab auto töökindlust?  

Omab autot n=655 
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Meeste ja 20-29-aastaste noorte seas, kus asjast veidi rohkem aimu oli, kaldus ülekaal siiski 
nende poole, kes arvasid, et biolisand töökindlust ei mõjuta (vast.27% ja 29% vrs. 25% ja 
16%). 
Muudes taustrühmades silmapaistvaid erisusi ei olnud. 

2.11 Hübriid- või elektrisõiduk versus fossiilkütusega töötav auto 
„Kas eelistaksite fossiilkütusega töötavale autole…“ 
 

 
Joonis  45. Hübriid- või elektrisõiduki eelistamine fossiilkütusega töötavale autole. 

Omab autot n=655 
 
Hübriidsõidukit eelistaks fossiilkütusega töötavale autole pool autoomanikest, takistuseks on 
enamusele neist vaid hind. 
 
Elektrisõiduki vastu oli huvi väiksem, 2/3 autoomanikest seda kindlasti ei sooviks (68%). 3% 
vastajatest oli sellest vägagi huvitatud, 1/5 autoomanike puhul oli taas määravaks liiga kõrge 
hind. 
  

 
Joonis 46. Hübriidsõiduki eelistamine fossiilkütusega töötavale autole. Omab autot 
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Keskmisest suurem huvi hübriidsõiduki vastu oli nooremate, eriti 20-29-aastaste noorte seas 
(61% grupist sooviks, kui hind oleks jõukohane+4% igal juhul). Huvi langes vanus kasvades. 
Keskmisest suuremat huvi, mida pärsib hind, tunti ka Tallinnas (52%) ja 1-2 lapsega peredes 
(52%). Sissetulekute kasvuga näitas huvi algul tõusu, suurimas sissetulekugrupis aga 
langustendentsi – grupis üle 650 eur sissetulekuga pereliikme kohta sooviks sobiva hinna 
puhul autot 40%+5% igal juhul, üldse ei sooviks 43%. Keskmisest suurem on huvi ka rida- 
ja paariselamute grupis (56% sooviks vastuvõetava hinna puhul+5% igal juhul).  
 

 
Joonis 47. Elektrisõiduki eelistamine fossiilkütusega töötavale autole. Omab autot 

n=655 
 
Elektriauto vastu oli huvilisi samuti keskmisest enam nooremate, eeskätt 20-29-aastaste 
seas (29%, kui hind sobiks+4% igal juhul) ning suurimas sissetulekugrupis oli huvi raugenud 
(sooviks 14%+2%). Kõige vähem sooviti seda autot Lääne-Eestis (ei soovi 82%). Maa-
asulates huvituti neist vähem kui linnades, eriti suurtes (vt.joonist).   

2.12 Asjaolud, mis kallutaksid soetama ökonoomsemat autot 
„Kuivõrd järgnevad asjaolud kallutaksid teid soetama ökonoomsemat autot?“ 
 
Kõik vastajatele loetud võimalikud meetmed, mis võiksid soodustada ökonoomsema auto 
muretsemist, avaldaksid mõju vähemalt poolele autoomanike sihtrühmast, kuigi tulemused 
meetmete vahel oluliselt ei erinenud.  
Kõige rohkem huvi ärataks auto aastamaksu sõltuvusse seadmine ökonoomsusnäitajatest 
(kindlasti 33% + pigem jah 24%). Peaaegu sama suure toetuse kogus energiamärgise 
lisamine autodele nagu kodumasinatele (29%+29%).  
Kõige väiksema efekti tooks kaasa madalam parkimistasu ökonoomsematele ja vähem 
saastavatele autodele (30%+19%%). Viimasel aspektil oli kõige enam vastaseid – 39%. 
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Joonis 48. Kas loetletud asjaolud kallutaksid soetama ökonoomsemat autot?  

Omab autot n=655 
 
 
Tulemuste pingerida ei erinenud taustrühmade vahel drastiliselt.  Võrreldes neid asulatüübi 
lõikes oli aastamaksu kehtestamine sõltuvalt auto ökonoomsusest kõikjal esikohal. Linnades 
oli riigi toetus ja parkimistasu sõltuvus olulisem kui maal.  

 
Joonis 49. Kas loetletud asjaolud kallutaksid soetama ökonoomsemat autot? 
Asulatüüpide lõikes.  Skaala keskmiste põhjal. n=vastajad antud taustrühmas 

 
 
Nooremate vastajate seas oli riigi toetus sama tugev motiiv kui auto aastamaksu 
diferentseerimine. 
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Joonis 50.  Kas loetletud asjaolud kallutaksid soetama ökonoomsemat autot?  

Vanuserühmade lõikes 
 
 
Väiksema sissetulekuga vastajate seas, eriti 301-400 eurot pereliikme kohta, oli esikohal 
energiamärgise roll (59% kindlasti+pigem), kuigi nendegi hulgast 25% ei pidanud seda 
motiveerivaks. 
 

 
Joonis 51. Kas loetletud asjaolud kallutaksid soetama ökonoomsemat autot? 
Sissetulekugruppide lõikes (pereliikme kohta).  Skaala keskmiste põhjal. n=vastajad antud 
taustrühmas 
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2.13 Kuivõrd kasutatakse autot mitmesugusteks toiminguteks? 
„Kas ja kui sageli te ise kasutate autot järgmisteks toiminguteks?“ 
 
Igapäevaselt kasutab ise autot töölkäimiseks ligi pool vastajatest, kel peres auto (49%). 
21% sihtrühmast kasutab iga päev autot laste transportimiseks. 
Mitmesugusteks muudeks asjaajamisteks ei kasuta ise üldse autot 9% vastajatest – auto on 
ilmselt teise pereliikme käsutuses. 
 

 
 
Joonis 52. Auto kasutamine erinevateks toiminguteks.  Omab autot n=655 
 
Töötavatest inimestest kasutab ise autot töölkäimiseks iga päev 61%, sagedamini ja 
harvemini kokku 85%. Laste kooli/lasteaeda viimiseks kasutab autot igapäevaselt 25% 
kõigist töötavatest autoomanikest, üldse ei kasuta sel otstarbel 63%. 
Alaealiste lastega peredest kasutab autot laste toomiseks-viimiseks igapäevaselt 42%, üldse 
ei kasuta selleks autot 39% grupist. Rohkem kui kahe lapsega peredes on igapäevane 
kasutus märksa suurem  kui 1-2-lapselistes peredes (53% vrs.41%). 
 
Nendest vastajatest, kelle on auto, aga kes ei tööta, kasutab laste transportimiseks autot iga 
päev 8%, töötavatest inimestest 25%. Mittetöötavatest autoomanikest veab lapsi 13% 
(olenemata sagedusest). 
Iga päev autoga tööl käivatest inimestest veab lapsi kooli/lasteaeda 44%.  
 
Iga päev viiakse lapsi autoga kooli/lasteaeda keskmisest enam lastega peredes, noorte 
vastajate, eriti 30-39-aastaste, suurema sissetulekuga, eestlaste, Kesk-Eesti, era- ja 
ridaelamute vastajate seas. 
Auto kasutamisel mitmesugusteks muudeks toiminguteks on keskmisest suurem meeste ja 
nooremate vastajate seas, eriti 30-39-aastaste grupis (iga päev 49%). Selgelt on see seoses 
suuremate sissetulekutega ja laste olemasoluga peres. Regioonidest aetakse asju autoga 
samuti eriti Kesk-Eestis (49% iga päev). Asulatüübist lähtuvalt märkimisväärseid erisusi ei 
ilmnenud. 
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Joonis 53. Auto kasutamine muudeks toiminguteks. n=omab autot,  vastajad 
taustrühmades 
 
Iga päev autoga tööl käivatest vastajatest ajab autoga ka muid asju 98% (olenemata 
sagedusest). Nendest, kes autoga tööl ei käi, ajab autoga muid asju 71%. 
 
Auto kasutamine sõltub muidugi väga palju töökoha kaugusest. Kui töökoha lähedal elavatest 
autoomanikest sõidab iga päev autoga tööle 22% ja sama palju kasutab autot muudeks  
toiminguteks, siis juba üle 5 km kaugusel töökohta omavatest autoomanikest sõidab iga 
päev 71%. 

 
Joonis 54. Auto kasutamine olenevalt töökoha kaugusest. n=omab autot, käib tööl,   
vastajad taustrühmades 
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2.14 Tööl või koolis käivate elanike osakaal elanikkonnas 
„Kas te töötate/käite koolis?“ 
 
Pisut üle 2/3 vastajaskonnast töötas või käis koolis. 

 
Joonis 55. Töötajate/koolis käijate osakaal elanikkonnas. n=kõik vastajad 
 

 
Joonis 56. Töötajate/koolis käijate osakaal elanikkonnas. n=vastajad antud 
taustrühmas 
 
Tööl/koolis käib meestest suurem osa  (80%) kui naistest (60%). Kõige suurem töötavate 
vastajate osakaal oli 40-49-aastaste grupis (94%). Kõige väiksem töötajate proportsioon on 
üksikute inimeste taustrühmas (40%). Keskmisest vähem on töötajaid Ida-Virumaal (61%) 
ja väikelinnades (60%). 
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2.15 Vahemaa kodust töökoha või koolini 
„Keskmiselt kui pikk on maa kodust teie töökoha (või koolini)?“ 
 
Ligi poolel tööl või koolis käijatest (46%) on igapäevane töö- või koolitee kuni 5 km pikk. Üle 
20 km tuleb tõenäoliselt iga päev läbida 18%-l, alla 1 km peaaegu sama suurel osal (17%) 
töötajatest/õppuritest. 
Maal on keskmine teekond palju pikem kui linnades (maal 49% üle 10 km, suures linnas 
20%), regioonidest paistavad silma Põhja- ja Lääne-Eesti (üle 10 km vast. 54% ja 42%). 
Samas on Lääne-Eestis kõige enam ka neid vastajaid, kes töötavad päris kodu lähedal (29% 
alla 1 km). Eriti pikki vahemaid läbivad lasterikkad pered (keskmiselt)(44% üle 10 km) ning 
madalama haridustasemega inimesed (alg- või põhiharidus 38% üle 20 km). 

 
Joonis 57. Vahemaa pikkus töökoha või koolini. Töötab või käib koolis n=709 
 

 
Joonis 58. Vahemaa pikkus töökoha või koolini. Töötab või käib koolis, n=vastajad antud 
taustrühmas 
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Autoga iga päev tööl käivatest vastajatest elab töökoha lähedal (alla 1 km) 5%, enamus aga 
vähemalt 6 km kaugusel (71%). 
Vastajatest, kes ei käi autoga tööl, elab 41% töökoha lähedal. 
Teistpidi: kuni 1 km kaugusel töökohta omavatest vastajatest käib iga päev autoga tööl 
22%, kunagi ei käi 49%. Autoga tööl käivate vastajate osakaal tõuseb järsult 2-5 km 
kauguse puhul (iga päev käib autoga 54%, üldse mitte 16%). Suurim igapäevaste sõitjate 
protsent on nende seas, kelle töökoht asub erinevates kohtades (iga päev 75%, üldse mitte 
7%)  

2.16 Ühendusvõimalused elukohas 
„Millised ühendusvõimalused on teie elukohas?“; „ Kui sageli kasutate neid võimalusi 
liiklemiseks oma igapäevaelus?“ 
 
Kõige suurem osa vastajaskonnast saab oma igapäevaelu korraldamiseks sõita bussiga 
(91%), enam-vähem sama palju (85%) jalgsi. Autokasutamise võimalus on 73%-l elanikest. 
 

 
Joonis 59. Millised ühendusvõimalused on elukohas? Kõik vastajad n=1028 
 
Kõige armsam sõiduriist on ikka auto: seda kasutab oma igapäevaelus enamusel kordadel 
58% neist, kel see võimalus on.  
Kuigi bussikasutamise võimalus on peaaegu kõigil vastajatel, ei kasuta seda neist üldse üle 
veerandi (26%) ning enamusel kordadest kasutab vaid 1/5.  
 
Kõige vähem kasutatakse igapäevaelus võimalust sõita mootorrattaga või rongiga.  
 

 
Joonis 60.  Kui sageli kasutatakse olemasolevaid võimalusi liiklemiseks 

igapäevaelus? n=omab antud liigi kasutamise võimalust 
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Joonis 61 võtab kokku andmed liiklusvahendi kasutusvõimaluse ja kasutamise kohta: 
horisontaaltelg väljendab protsentides liiklusvahendi kasutusvõimalust kõigi vastajate seas 
(n=1028), vertikaaltelg selle võimaluse kasutajaid nende seas, kes seda teha võiksid (antud 
liigi puhul).  
Tulemuste keskmised jaotavad pinna neljaks sektoriks. Ülemises paremas sektoris on 
(võimaluse järjestust silmas pidades) jalgsi kõndimine ja auto, mille kasutusvõimalus on üle 
keskmise ja kasutatakse põhilise liikumisviisina samuti üle keskmise palju. Alumises vasakus 
sektoris  on väikseima kasutusvõimalusega ja sedagi võimalust keskmisest vähem kasutatud 
liigid: troll/tramm, mootorratas ja auto. Bussi ja jalgratta kasutusvõimalused on üle 
keskmise suured, ent võimalust kasutatakse alla keskmise. (Bussi puhul tuleb muidugi 
eristada linna- ja linnadevahelist liiklust). Tallinnas kasutatakse bussivõimalust veidi 
sagedamini kui trolli-trammi oma. 
 
 

 
 
Joonis 61. Kui sageli kasutatakse olemasolevaid võimalusi liiklemiseks 

igapäevaelus? 
 
Joonisel 62 on kõrvutatud vastajad, kes kasutavad antud sõidukiliiki vähemalt poolel 
kordadest (enamusel+poolel),  nendega, kes seda üldse ei kasuta. Vastajateks on elanikud, 
kellel on võimalus antud sõiduriista kasutada.  
Ühistranspordist bussi ja trammi/trolli kasutatakse liiklemisel vähemalt poolel kordadest  
keskmisest enam naiste ja vanemate ja/või vaesemate inimeste seas, suurtes linnades, sh 
Tallinnas. Sagedased bussikasutajad moodustavad üle poole grupist üksikute inimeste seas, 
kelle hulka kuulubki rohkesti vanu inimesi.  
Autovõimalust kasutavad agarasti kõik grupid, kellel võimalik – eriti suurema sissetulekuga 
j/või maainimesed. 
Vähemalt poole oma sõitudest teevad jalgrattaga üllatuslikult eriti üksikud, vanemad ja/või 
maa- ja väikelinnaelanikud. 
Mootorratas on olulisel kohal liiklemisel 20-29-aastaste grupis.    
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Joonis 62. Antud liigi transpordi kasutamine nende poolt, kellel see võimalus on. 
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2.17 Mis kallutaks enam kasutama ühistransporti? 
„ Mis kallutaks teid senisest enam kasutama ühistransporti?“ 
 
Ühistranspordi kasuks kallutaksid praegusi autoeelistajaid kokkuvõttes eelkõige materiaalsed 
kaalutlused – piletihind, kütuse kallinemine, muude autopidamise kulude kallinemine. 
Suhteliselt vähestele avaldaks mõju peatuse lähemalolek kodule või isegi sihtkohale, kuigi ka 
need aspektid on väga olulised teatud osale elanikest.  
 
15% autoeelistajaist ei arvanud, et neid üldse mingi aspekt mõjutaks. 

 
Joonis 63. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama senisest rohkem 

ühistransporti? Kasutab autot vähemalt pooltel kordadest n=592 
 
Võrreldes taustrühmi on näha, et meeste puhul on valmisolek igal juhul väiksem kui naiste 
puhul. Kõigist aspektidest läheb meestele veidi rohkem korda piletihind (34% kindlasti), 
autokütuse (27%) ja autopidamiskulude (26%) kallinemine, naistele eriti piletihinnaga seotu 
(56%), ühine pilet kõigile transpordiliikidele linnas ja selle lähipiirkonnas (45%) ja sobiv 
sõidugraafik (48%). Vanuserühmade lõikes loeb vanadele autoomanikele noortega võrreldes 
rohkem peatuste lähedus kodule (24% vanuses 60-69 a.).  Noortele vastajatele on kõige 
olulisem kiire (54% 20-29-aastastest), vähem ümberistumisi/ümberistumiste ühenduvus 
(53%) ja mõnus (50%) kohalejõudmine.  
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Joonis 64. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama senisest rohkem 
ühistransporti? Soo ja vanusegruppide lõikes. Kasutab autot vähemalt pooltel kordadest, 
n=vastajad antud taustrühmas 
 
Ümberistumiste probleem on teravaim Tallinnas (51% kindlasti), ka sõidukite mugavus 
(40%), kõige vähem häirib see Ida-Viru vastajaid (60% üldse mitte), kus olulisemal kohal on 
piletihind (47%) ja tihedam sõidugraafik (40%). 
Maaelanike puhul mainiti linnainimestest märksa sagedamini sõidugraafiku tihedust (43%). 
Piletihind on eriti oluline väikelinnade elanikele (51%). 

Joonis 65. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama senisest rohkem 
ühistransporti? Regioonide ja asulatüüpide lõikes. Kasutab autot vähemalt pooltel 
kordadest,  n=vastajad antud taustrühmas 
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Töökoha kaugus elukohast ei avaldanud vastustele ühistranspordi eelistamisest suurt mõju. 
Kuni 1 km kaugusel elavatele vastajatele mõjuks keskmiselt kõige enam autokütuse 
kallinemine (33% kindlasti), vähem ümberistumisi (40%) ja mugavam sõiduk (36%).  Üle 6 
km kaugusel elavaid motiveeriks keskmiselt enam soodsam piletihind (40% kindlasti) ja 
ühine pilet linnas ja linna lähedal (36%). 2-5 km kaugusel elavad autoeelistajad on keskmise 
näitaja järgi kõige vähem huvitatud ühistranspordile ümberorienteerumisest, soodsam 
piletihind (kindlasti 40%) ja autokütuse kallinemine (32%) on skaala keskmisena nendegi 
puhul pingerea tipus, kuigi keskmiste erinevused muudest teguritest on väga väikesed.   

 
Joonis 66. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama senisest rohkem 
ühistransporti? Töökoha kauguse lõikes. Kasutab autot vähemalt pooltel kordadest, 
n=vastajad antud taustrühmas 
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2.18 Mis kallutaks enam kasutama igapäevasõitudeks jalgratast? 
„Mis kallutaks teid senisest enam kasutama jalgratast oma igapäevasõitudeks?“ 
 
See küsimus esitati kõigile vastajatele, olenemata sellest, kas nad seda kasutavad või mitte. 
Tulemused on järjestatud skaala 1-4 keskmise järgi.  

 
 
Joonis  67. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama igapäevasõitudeks 
senisest enam jalgratast? Kõik vastajad n=1028 
 
Vastajatest 17% leidis, et tema puhul pole jalgrattakasutamise idee üldse asjakohane või 
igatahes ükski neist aspektidest teda oma igapäevatoimingutega seoses sõitma ei paneks. 
 
Kogu vastajaskonna tulemuste kokkuvõttes on turvalised jalgrattateed (52%) ja tervise 
edendamine (52% kindlasti) keskmiselt kõige olulisemad aspektid. Kõige vähem mõjutavad 
vastajaskonda keskmiselt rendijalgrataste võimalus (üldse mitte 58%) või auto parkimise 
kallinemine (üldse mitte 42%), mis aga siiski, nagu ka kõik muud aspektid, oleksid osale 
vastajatele väga olulisteks mõjuriteks. 
 
Meestele on olulisem kui naistele, et töökoht oleks lähemal (35% vrs. 20% kindlasti). Vanuse 
seisukohast segab vanemaid inimesi eriti tervislik seisund (43% vanus 60-69 a.). 
Sissetulekutest lähtuvalt mõjutab vaesemaid inimesi rataste hind (37% sissetulek pereliikme 
kohta kuni 300 eurot, jõukamaid aga jalgrataste hoiukohad nii kodus (36%  sissetulek 400-
650 eurot pereliikme kohta) kui sihtkohas (34%), kõige rohkem aga turvalised jalgrattateed 
(65%) ja tervise edendamise soov (60% üle 400 euro pereliikme kohta). 
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Joonis 68. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama igapäevasõitudeks 
senisest enam jalgratast? Soo ja vanusegruppide lõikes. n=vastajad antud taustrühmas 
 
Joonisel 69 on vaadeldud nende vastajate tulemusi töökoha kauguse lõikes, kes igapäevaselt 
kasutavad autot tööl käimiseks. Ülejäänutest erinevad kaugemal käivate inimeste motiivid: 
kuigi ka nende puhul on esimesteks tingimusteks turvalised jalgrattateed ja soov tervist 
edendada, on töökoha kaugus neile palju olulisem kui ülejäänutele. Võrreldes lähemal 
elavatega on neile mõnevõrra olulisem ka kaupluste ja teenuste ning kooli/lasteaia 
paiknemine. Keskmise kaugusega (2-5 km) vastajatele omandab keskmisest suurema 
tähtsuse jalgrataste hoiuvõimalused ja parkimine. Töökoha lähedal elavad, ent siiski autoga 
tööl käivaid inimesi takistavad kõik muud tegurid vähem kui teisi – võrreldes muude 
teguritega oleks soov tervist kosutada ja ohutus jalgrattateed neile kaugelt kõige 
olulisemateks motiivideks. III kohal on neile jalgrataste hind. 
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Joonis 69. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama igapäevasõitudeks 
senisest enam jalgratast? Töökoha kauguse lõikes. Kasutab iga päev autot tööl käimiseks. 
n=vastajad antud taustrühmas 
 
Vastajate puhul, kes enamasti liiklevad autoga, on töökoha kauguse aspektist samuti suurim 
vastuste erinevus peale töökoha kauguse arvestamise parklate olemasolu ja igapäevaste 
teenuste-kaupluste kättesaadavuses, mis on tühiasi lühikeste vahemaade korral, ent oluline 
kaugetel sõitudel. 

 
 
Joonis 70. Kuivõrd kallutaksid loetletud asjaolud kasutama igapäevasõitudeks 
senisest enam jalgratast? Töökoha kauguse lõikes. Kasutab igapäevaelus liiklemisel 
enamusel kordadest autot. n=vastajad antud taustrühmas 
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 ANKEET 

1. Kas teie põhiline eluase on korter, rida- või ühepereelamu? 
 

1. Korter 
2. Ridaelamu, paarismaja 
3. Ühepereelamu 
4. muu, mis?.................................... 

 
2. Millist kütteliiki kasutate oma korteris/majas? VÕIB MÄRKIDA MITU VASTUST 
 

1. Kaugküte              küs. 4 
2. Kõiki kortereid hõlmav lokaalne keskküte              
3. Individuaalne elektriküte 
4. Individuaalne gaasiküte 
5. Individuaalne soojuspump-küte 
6. Individuaalne ahju- või kaminaküte 
7. muu, mis? ..................................... 
8. ei oska öelda 

 
3. Millist kütus te oma põhielukohas kasutate? VÕIB MÄRKIDA MITU VASTUST 

 
1. Gaas või vedelgaas 
2. Vedelkütus 
3. Puud, puidubrikett, pelletid, puidujäätmed 
4. Kivisüsi, põlevkivi või muu tahke fossiilne kütus 
5. Muu, mis? ............................ 
6. Ei oska öelda 

 
4. KUI KAUGKÜTE (KÜS.2, VAR.1): 
Kas oskate nimetada mõnda kütust või energiaallikat, mida kasutatakse Teie hoonet kütvas 
kaugkütte süsteemis? 

 

KÕIK VASTAJAD: 
5. Kui järjekindlalt te jälgite oma majapidamises: 
 Alati Mõnikord Mitte kunagi Ei oska öelda 

Elektrikulu 1 2 3 4 

Küttekulu 1 2 3 4 

 
KUI KÜS.5 VAR 2-4: 
6.Kas jälgiksite tarbimist, kui elektri või kütte hind tõuseks tänasega võrreldes 
märkimisväärselt? 

 Jah Võibolla Ei Ei oska öelda 

Elekter 1 2 3 4 

Küte 1 2 3 4 
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KÕIK VASTAJAD: 
7. Kas te ... 

 
 Jah, 

alati 
Jah, 

enamasti 
Enamasti 
mitte 

Mitte 
kunagi 

Ei oska 
öelda 

Võtate kodumasinate ostmisel 
arvesse nende energiakulu 

1 2 3 4 5 

Püüate vähendada elektri tarbimist 
säästliku käitumise abil, nt lülitate 
kodumasinad ja valgustuse välja, 
kui te neid ei kasuta    

1 2 3 4 5 

Kasutate säästulampe 1 2 3 4 5 

Kasutate valgustite liikumisandur-
automaatlüliteid või aeglüliteid 

1 2 3 4 5 

Püüate soetada „nutikaid“ 
elektriseadmeid, mis aitavad 
elektrikulu jälgida ja juhtida. 

1 2 3 4 5 

 
8.Milliseid töid on teie pere või ühistu võtnud viimase 5 a. jooksul ette küttekulude 
vähendamiseks? VÕIB MÄRKIDA MITU VASTUST 
 

1. akende vahetamine  
2. katuse/fassaadi soojustamine 
3. põranda soojustamine 
4. küttesüsteemi renoveerimine ilma kütteliiki muutmata 
5. küttesüsteemi renoveerimine koos kütteliigi muutmisega 
6. muu, mis?........................................... 
7. ei oska öelda 

 
9.Milliseid töid teie pere või ühistu plaanib lähitulevikus ette võtta küttekulude 
vähendamiseks? VÕIB MÄRKIDA MITU VASTUST 

1. akende vahetamine  
2. katuse/fassaadi soojustamine 
3. põranda soojustamine 
4. küttesüsteemi renoveerimine ilma kütteliiki muutmata 
5. küttesüsteemi renoveerimine koos kütteliigi muutmisega 
6. muu, mis?.......................................... 
7. lähitulevikus ei plaanita midagi ette võtta 
8. ei oska öelda 

 
KUI KÜTTEKULUDE VÄHENDAMISEKS EI PLAANITA MIDAGI ETTE VÕTTA (VAR.7): 
10.Miks te ei kavatse lähitulevikus midagi ette võtta küttekulude vähendamiseks?  ÜKS 
VASTUS 
 

1. Puuduvad rahalised vahendid 
2. Maja/korter on juba energiasäästlik 
3. Küttekulud on jõukohased 
4. Muu, mis? …………………………………………………. 
5. Ei oska öelda 
 

KUI  ELAB  ÜHEPEREELAMUS (KÜS.1 VAR.3): 
11.Kuivõrd huvitatud olete alternatiivsete energiaallikate kasutamisest? Kas paigaldaksite 
oma hoonele või kinnistule oma majapidamise tarbeks … 
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 Juba 

kasutan 
Jah, 
plaanin 
seda 

Jah, olen 
sellele 
mõelnud 
või seda 
analüüsinud  
 

Jah, 
soovin,  
aga ei saa 
kalliduse 
tõttu 
lubada 

Ei soovi 
seadet 
paigaldada  
 

Ei 
oska 
öelda 

päikesepaneele sooja 
vee tootmiseks  

1 2 3 4 5 6 

päikesepaneeli elektri 
tootmiseks  

1 2 3 4 5 6 

väikese võimsusega 
tuulegeneraatori (kuni 
10 kW), mis toodaks 
elektrienergiat 

1 2 3 4 5 6 

 

TRANSPORT 
 
KÕIK VASTAJAD: 
12.Kas teie leibkonnas on kasutusel auto (ükskõik, kas isiklik või tööandja oma) ja/või 

mootorratas? 
 
  Jah, üks Jah, mitu Ei 
Auto 1 2 3   
Mootorratas 1 2 3 

  
 

KUI ON AUTO (VAR.1 VÕI 2):  
13.Mis on teie auto(de) mudel(id) ja vanus(ed)? 
 
 Mudel alla 5 a. 5-10 a. 11-20 a.  üle 20 a. ei oska öelda 
Auto 1. ……………. 1 2 3 4 5  
auto 2. …………… 1 2 3 4 5 
auto 3. …………… 1 2 3 4 5 
 
14.Kui suur on tavaliselt kogu teie pere kulutused kütusele kuus isiklikeks sõitudeks? Kui on 
mitu autot, siis palun öelda igaühe kohta eraldi: 
 Alla 100 eur 100-200 eur üle 200 eur ei oska öelda 
Auto 1 1 2 3 4 
Auto 2 1 2 3 4 
Auto 3 1 2 3 4 
 
15.Kuivõrd oluliseks pidasite pere viimase auto soetamisel kütusekulu näitajaid? 
 

1. Väga oluliseks 
2. Pigem oluliseks 
3. Pigem ebaoluliseks   
4. Täiesti ebaoluliseks 
5. Ei oska öelda 
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16.Kui kavatsete lähiaastatel autot vahetada, siis kas see peab olema: 
 

1. Väiksema kütusekuluga kui praegune auto 
2. Võib olla sama kütusekuluga 
3. Kütusekulu pole oluline 
4. Ei oska öelda 

 
17.Kas teie arvates sobib teie autos kasutada mootorikütust, millel on 5%-line biolisandi 
osakaal, st vedelkütus, mis on toodetud biomassist? 
 

1. Jah 
2. Ei 
3. Ei oska öelda 

 
18.Kas teie arvates mõjutab 5%-lise biolisandiga mootorikütus  teie auto töökindlust? 

1. Jah 
2. Ei 
3. Ei oska öelda 

 
19.Kas eelistaksite fossiilkütusega töötavale autole:   
     

 Jah, igal 
juhul 

Jah, kui hind oleks 
jõukohane 

Ei Ei oska 
öelda 

Hübriidsõidukit 1 2 3 4 

Elektrisõidukit 1 2 3 4 

 
 
20.Kuivõrd järgnevad asjaolud kallutaksid teid soetama ökonoomsemat autot? 
 

 Jah, 
kindlasti  

Pigem 
jah 

Pigem 
mitte 

Kindlasti 
mitte 

Ei oska 
öelda 

Uute autode puhul maksustatakse 
suurema kütusekuluga mudelid 

1 2 3 4 5 

Energiamärgis autodele, nagu 
kodumasinatel 

1 2 3 4 5 

Madalam parkimistasu 
ökonoomsematele ja vähem 
saastavatele autodele 

1 2 3 4 5 

Riigi toetus hübriid- ja 
elektriautode soetamisel 

1 2 3 4 5 

Auto aastamaksu kehtestamine 
sõltuvalt auto ökonoomsusest 

1 2 3 4 5 

 
21.Kas ja kui sageli te ise kasutate autot järgmisteks toiminguteks: 
 Iga päev Mõned korrad  Harvem Ei kasutata 
  nädalas 
Tööl/koolis käimiseks 1 2 3 4 
Laste kooli/lasteaeda  
viimiseks-toomiseks  1  2  3  4 
Muudeks asjaajamisteks  1  2  3  4 
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KÕIK VASTAJAD: 
22.Kas te töötate/käite koolis 

1. Jah 
2. Ei  

 
KUI JAH: 
23. Keskmiselt kui pikk on maa kodust teie töökoha (või koolini)? 
 
1. Kuni 1 km 
2. 2-5 km 
3. 6-10 km 
4. 11-20 km 
5. Üle 20 km 
6. väga erinev 
7. Ei oska öelda 

 
KÕIK VASTAJAD: 
24.Milliseid ühendusvõimalused on teil teie elukohas?   
24A.Kui sageli te kasutate neid võimalusi liiklemisel oma igapäevaelus? KÜSIDA NENDE 

VÕIMALUSTE KOHTA, MIS ON ELUKOHAS 
 

 On 
võimalus 

Enamusel 
kordadest 

Pooltel 
kordadest 

Harvem 
 

Üldse 
mitte   

Ei oska 
öelda 

Rong 1 1 2 3 4 5 

Buss 2 1 2 3 4 5 

Troll/tramm 3 1 2 3 4 5 

Kõndimine 4 1 2 3 4 5 

Jalgratas 5 1 2 3 4 5 

Auto 6 1 2 3 4 5 

Mootorratas 7 1 2 3 4 5 

 
KUI KASUTAB AUTOT VÄHEMALT POOLTEL KORDADEST (RIDA 6 VAR.1 VÕI 2): 
25.Mis kallutaks teid senisest enam kasutama ühistransporti? 
 

 See 
kindlasti 

Ka see Mitte 
eriti 

Üldse 
mitte 

ei oska 
öelda 

Peatus lähemal kodule 1 2 3 4 5 

Peatus lähemal sihtpunktile 1 2 3 4 5 

Sõidugraafik tihedam/sobivam 1 2 3 4 5 

Täpsem kinnipidamine sõiduplaanist 1 2 3 4 5 

Kiirem kohalejõudmine 1 2 3 4 5 

Vähem ümberistumisi või 
ümberistumiste ühenduvus 

1 2 3 4 5 

Mugavamad sõidukid 1 2 3 4 5 

Soodsam piletihind 1 2 3 4 5 

Ühine pilet kõigile 
ühistranspordiliikidele linnas ja linna 
lähipiirkonnas 

1 2 3 4 5 

Parkimise kallinemine 1 2 3 4 5 
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Autokütuse kallinemine 1 2 3 4 5 

Muude autopidamiskulude 
kallinemine 

1 2 3 4 5 

  
 
KÕIK VASTAJAD:  
26.Mis kallutaks teid senisest enam kasutama jalgratast oma igapäevasõitudeks? 
 

 See 
kindlasti 

Ka 
see 

Mitte 
eriti 

Üldse 
mitte 

Asjaolu ei 
kehti minu 
puhul/ ei 
oska öelda 

Töökoht lähemal 1 2 3 4 5 

Kool-lasteaed lähemal 1 2 3 4 5 

Kauplused, igapäevased teenused 
lähemal 

1 2 3 4 5 

Tervise edendamise eesmärk 1 2 3 4 5 

Auto parkimise kallinemine 1 2 3 4 5 

Jalgratta parklate olemasolu 1 2 3 4 5 

Turvaline hoiukoht kodus 1 2 3 4 5 

Turvaline hoiukoht sihtkohas 1 2 3 4 5 

Turvalised jalgrattateed 1 2 3 4 5 

Rendijalgrataste olemasolu 1 2 3 4 5 

Parem tervis  1 2 3 4 5 

Odavamad jalgrattad 1 2 3 4 5 

 
 
TAUST 
 
Sugu: 

1. Mees 
2. Naine 

Vanus: 
1. 20-29 
2. 30-39 
3. 40-49 
4. 50-59 
5. 60-69 
6. 70+ 

 
Haridus: 

1. Kuni põhiharidus 
2. Kesk, kesk-eriharidus 
3. Kõrgharidus 
 

Põhiline suhtluskeel: 
1. Eesti 
2. Vene 
3. muu 
 
Pere koosseis: 
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1. Üksik 
2. 1-2 alaealise lapsega pere (alla 18 a.) 
3. Rohkem kui 2 alaealise lapsega pere 
4. Kõik pereliikmed on täiskasvanud 

 
Tööalane hõivatus: 

1. Töötab 
2. Õpib 
3. Mittetöötav pensionär 
4. Kodune 
5. Töötu 

 
Keskmine sissetulek pereliikme kohta kuus (neto, maksud maha arvatud): 
1   Kuni 200 € (kuni 3129 krooni) 
2   201 – 300 € (3145 - 4694 krooni) 
3   301 – 400 € (4710 - 6259 krooni) 
4   401 – 500 € (6274 - 7823 krooni) 
5   501 – 650 € (7839 - 10 170 krooni) 
6   651 – 800 € (10 186 - 12 517 kr) 
7   Üle 800 € (üle 12 517 krooni) 
8   Keeldub avaldamast 
9   Ei oska öelda 
 
Maakond: 

1. Harju 
2. Hiiu 
3. Ida-Viru 
4. Jõgeva 
5. Järva 
6. Lääne 
7. Lääne-Viru 
8. Põlva 
9. Pärnu 
10. Rapla 
11. Saare 
12. Tartu 
13. Valga 
14. Viljandi 
15. Võru 

 
Asustustüüp: 

1. Suur linn (Tallinn, Tartu, Narva, Kohtla-Järve) 
2. Väike linn 
3. Maa-asula 

 


